



Дом купца Павла Пономарева в Иркутске / Merchant Pavel Ponomarev House in Irkutsk

текст
Сергей Медведев /
text
Sergey Medvedev



«Мысль моя – посвятить жизнь мою на пользу людям, науке и искусству...»

Павел Пономарев

На улочке Маратовского предместья виднеются руины большого одно-двухэтажного деревянного дома. В середине 1820-х – начале 1830-х годах этот дом построил иркутский цеховой Андрей Васильевич Пономарев, отец будущего крупного иркутского купца и промышленника, владельца чайных плантаций и фабрик в Китае Павла Пономарева. Павел Андреевич Пономарев (20.06.1844–8.12.1883) стал широко известен не просто как богатый человек, но как крупный

благотворитель, автор уникального духовного завещания.

Пономарев-предприниматель был единственным владельцем крупного предприятия под названием «П. А. Пономарев и К^о». В китайском Ханькоу (ныне часть г. Ухань) он имел три фабрики по приготовлению плиточного и кирпичного чая, где находились паровые котлы, паровые прессы, двухэтажный каменный дом с флигелем и службами, два больших пакгауза для хранения продукции. Магазины его фирмы были открыты во всех крупных городах Восточной Сибири. Его служащие получали не жалование, а известные проценты от прибыли предприятия. 1-й гильдии купец Пономарев лучшими сортами своего чая неоднократно принимал участие в Московской промышленной выставке, объездил по делам Китай, Японию, Турцию, многие страны Европы. В 1876 году, не оставляя коммерческих дел, он занял пост Императорского русского вице-консула в Ханькоу и чрезвычайно усердно и добросовестно относился к порученному делу. Чайные подношения супруге Александра II, пекущейся о женском образовании и о благотворительности, заслужили пожалования Пономареву золотого перстня, украшенного бриллиантами. Не с перстнем ли императрицы на пальце запечатлен П. А. Пономарев на одной из последних своих фотографий? В 1883 г. императором он был пожалован званием коммерции советника.

Все помыслы благородного купца с самого раннего возраста были

В статье рассказывается об иркутском купце Павле Пономареве, авторе уникального духовного завещания, а также о его родовом доме, который является одновременно памятником истории, связанным с именем купца и благотворителя на ниве народного просвещения, и памятником деревянной архитектуры, относящимся к постройкам первой четверти XIX века. Обращено внимание общественности на необходимость защитить этот дом и спасти его для нашей культуры. Ключевые слова: Павел Пономарев; духовное завещание; памятник истории; памятник архитектуры; народная школа. /

The article tells us about Irkutsk merchant Pavel Ponomarev, the author of a unique testament first made when he was 26 years old. It describes his family house, which is both a historical monument related to the merchant's charitable activities in the field of public education and a wooden architecture monument of the first quarter of the 19th century. The author raises awareness of the necessity to protect this house and to preserve it for our culture.

Keywords: Pavel Ponomarev; testament; historical monument; architectural monument; public school.

< Второе училище Павла Пономарева. Фото 1910-х

направлены на принесение наибольшей пользы Отечеству, родному Иркутску. Свое первое духовное завещание Павел составил в 1870 г., когда ему было 26 лет. В этом завещании он жертвовал капитал на строительство и содержание в Иркутске ремесленной школы: «Мысль моя – посвятить жизнь мою на пользу людям, науке и искусству <...>».

27 ноября 1877 г. 33-летний Пономарев пишет свое второе и последнее духовное завещание. Мы помещаем в свободном изложении содержание основных пунктов завещания купца:

– после смерти моей находящийся в разных местах товар, движимое и недвижимое имущество, чайные фабрики с находящимися под ними местами земли продать по существующим ценам;

– 200 тыс. руб. вложить в Государственный банк на 99 лет от моего имени, с тем чтобы иркутское общество смогло построить Технологический институт со всевозможными приспособлениями;

– 10 тыс. руб. вложить в Государственный банк на вечные времена от моего имени с тем, чтобы на проценты с этого капитала получал образование в университете один из способных воспитанников;

– 2 тыс. руб. передать в градо-иркутскую Сретенскую церковь;

– остальной капитал разделить на три равные части и вложить в Государственный банк по трем билетам от моего имени с тем, чтобы проценты с капитала получали до самой смерти родная мать моя,

сестра родная моя и жена моя <...> после смерти их <...> я завещаю его в полную собственность Министерства Народного просвещения, с тем, чтобы Министерство, немедленно, по получении билета, каждого отдельно, строило народную школу для первоначального образования детей, со всеми наглядными приспособлениями, употребляя на постройку и обстановку не более одной трети капитала, значащегося в билете, а две трети капитала следует вложить в Государственный банк на вечные времена, и получаемые проценты ежегодно с капитала употреблять на содержание училища <...>». В этом пункте завещатель указал также: «<...> если будут дети у меня, тогда проценты с части капитала должны поступить на воспитание моих детей до двадцатидвухлетнего их возраста, после чего капитал, я завещаю в полную собственность Министерства Народного просвещения <...>».

Павел Андреевич умер 39 лет от роду. В первые годы работы на чайных плантациях ему приходилось самому вести наблюдение за качеством сбора чайного листа, приходилось вставать в 4 часа утра и поздно ложиться спать, ежедневно по несколько раз проводить дегустацию разных настоев чая. Это занятие было далеко не безобидно, от него ухудшался сон и аппетит, увеличивалась утомляемость, учащалось сердцебиение. В последние годы жизни Павел Андреевич приезжал в Иркутск будучи больным, с тяжелой формой одышки.



^ Дом Пономарева. Фото 1894



^ Дом. Фото 2020

Автор признателен **Ирине Васильевне Калининой** за помощь в трактовании архитектурных особенностей дома Пономарева

v Могила Пономарева. Фото 1893

Скончался Пономарев 8 декабря 1883 г.

После его смерти оказалось, что капитал значительно больше, чем оценивал его сам завещатель; появилась возможность построить и обеспечить всем необходимым не одно, а три училища в Иркутске и шесть училищ в Иркутском уезде. В 1893 г. было открыто, а в конце 1890-х перешло в собственный дом 1-е училище (угол Арсенальской и Зверевской ул., ныне Дзержинского и Бабушкина; утрачен). В 1899 г. в прекрасном каменном здании в Знаменском предместье (угол Якутской и Покровской ул., ныне Рабочего Штаба и Шевцова) было открыто 2-е училище. 3-е начальное училище имени Павла Пономарева было построено и в 1902 г. открыто на специально для него купленном участке земли (2-я Иерусалимская ул., ныне Красных Мадьяр; утрачен). К 1908 г. были открыты пономаревские училища в Больше-Разводнинском, Тункинском, Буретском, Турском, Ширямовском и Нижне-Кукутском селениях Иркутского округа. В 1908 г. во всех девяти пономаревских училищах города и уезда обучалось 654 ученика, расходовалось ежегодно 23853 руб. Училища были хорошо оборудованы, на них затрачивались крупные суммы.

В 1930-е гг. был уничтожен красивый металлический памятник в виде небольшой часовни на могиле Пономарева, находившейся в ограде Покровской (Сретенской) церкви. Не сохранились деревян-

ные здания 1-го и 3-го училищ им. Павла Пономарева.

До наших дней сохранились: – каменное здание 2-го училища им. Павла Пономарева (Шевцова, 16), в котором помещается средняя общеобразовательная школа № 10, которая благодаря инициативе депутата Г. А. Алексеева и коллектива школы в 2011 г. получила имя П. А. Пономарева;

– Покровская (Сретенская) церковь (ул. Рабочего Штаба, 30), в которой 22 июня 1844 г. был крещен, а 14 января 1877 г. венчался Павел Андреевич Пономарев;

– дом Пономаревых (Николаева, 7 литер А), в котором родился и жил П. А. Пономарев. Дом под номером 289-СГО-200 стоит в списке памятников истории и культуры, утвержденном реш. обл. № 73 от 22.02.90 г. В настоящее время находится в удручающем состоянии и требует немедленного участия всех неравнодушных к историческому наследию нашего города граждан.

Все сказанное наводит на мысль о необходимости ремонта и реставрации дома Пономарева.

В память о достойном гражданине Отечества Павле Андреевиче Пономареве, деятельность которого на благо народного образования и города требуют хотя бы запоздалой благодарности, а сохранение Дома и других указанных объектов позволит создать полноценный экскурсионный маршрут, на котором можно будет проводить рассказ о жизни и деяниях уникального в своем роде иркутского купца, чайного фабриканта, коммерции советника, Императорского русско-

го вице-консула в Ханькоу (Китай) П. А. Пономарева.

Дом ценен своим интересным архитектурным обликом: на государственную охрану он поставлен именно как редкий пример деревянного жилого дома, построенного в первой четверти XIX в. Дом обладает сложной внутренней объемно-планировочной структурой, в которой под одной кровлей соединены два разноэтажных объема. Уличная часть выполнена как одноэтажный объем на подклете с высокими парадными комнатами и низкими помещениями подклета. Дворовая часть дома имеет два этажа. Он относится к редким сохранившимся деревянным жилым домам Иркутска, в архитектуре которого строгое оформление фасадов соответствует классицизму: наличники с горизонтальными сандриками, гладкая обшивка стен с огибающими лопатками по углам, карниз с четко прорисованным профилем. В оформлении фасадов даже традиционное для города оформление крыльца на выкружках исполнено в соответствующих стилю сдержанных формах. В едином архитектурном направлении с жилым домом были выполнены и ворота, которые стояли слева от дома (ныне полностью утрачены).

Литература

1. Павел Андреевич Пономарев. – Санкт-Петербург, 1894
2. Пономарев, П. А. // Сибирский архив. 1911. № 1 (ноябрь). С. 19–34
3. Романов, Н. С. Летопись города Иркутска за 1881–1901 гг. – Иркутск, 1993. – 542 с.



4. Медведев, С. Мысль моя – посвятить жизнь мою на пользу людям // Земля Иркутская. – 1994. – № 2. – С. 52–58

5. Архив внешней политики Российской империи. Москва. Ф. СПб. Главархив II–1. 1879. Оп. 31. Д. 1. Л. 1–6

6. ГАИО. Ф. 70. Оп. 3. Д. 461. Л. 28–30

References

- Medvedev, S. (1994). Mysl moyā – posvyatit zhizn' moyu na polzu lyudyam [My purpose is to dedicate my life to bringing benefit to people]. Zhizn' Irkutskaya, 2, 52-68.
- Pavel Andreevich Ponomarev. (1894). Saint Petersburg.
- Ponomarev, P. A. (1911, November). Sibirskiy Arkhiv [Siberian archives], 1, 19-34.
- Romanov, N. S. (1993). Letopis' goroda Irkutsk za 1881-1901 gg. [Chronicles of the city of Irkutsk for 1881-1901]. Irkutsk.
- The Foreign Policy Archives of the Russian Empire. Moscow. F. SPb. Glavarkhiv II-1. (1879). Inv. 31, file 1, l. 1-6.
- The State Archives of the Irkutsk Region. F. 70, Inv. 3, file 461, l. 28-30.